

亂港分子假借環保掠政府 600 萬

環境局：將展開調查



夏希諾不時利用綠色再造石圍角辦事處做個人政治宣傳，派面包、月餅等籠絡街坊，完全與環保工作無關。

【大公報】有“港獨”分子假借環保組織名義掠政府資助，三年“吸金”六百萬元！團體“綠色再造”骨幹成員是被DQ的反中亂港分子，利用環保組織名義擺街站，做的卻是個人政治宣傳，而申領政府資助的所謂環保教育活動，都是低成本的導賞團及講座等。

有立法會議員指出，有亂港政客被DQ後改頭換面，假借“環保”組織之名申領政府資助，潛伏社區企圖壯大網絡，建議政府應審視申請資助的相關團體，確保公帑用得其所。環境及生態局回復《大公報》查詢時強調，局方和環境保護署會展開調查，有需要時會尋求律政司意見和相關部門協助，以決定合適的跟進行動。

綠色再造（Green Recycle）在社交平臺專頁聲稱，成立於2005年，目的是加強本地回收再造能力，完善香港回收業循環經濟雲雲。不過其社交專頁於2019年12月才設立，同年起連續三年向“環境及自然保育基金”申請“借廢物分類為都市固體廢物收費作準備的社區參與項目”，

累計獲政府資助達600萬元。

獲巨額資助 搞低成本活動

綠色再造獲政府資助的七個項目，分別為2021/22年度五個共獲得4020197.61元資助的項目，活動地點分別為尚翠苑、綠楊新邨、嘉熙、海日灣及啟德1號；2020/21年度共一個獲990644.67元資助的項目，活動地點為寶石大廈；2019/20年度共一個獲989867.6元資助的項目，活動地點為采頤花園。

根據綠色再造公開的活動照片，600萬元的資助主要用于“慳水慳力”的擺回收街站，且回收街站祇有一至兩名工作人員，偶有數名街坊將回收物品如衣物、電器、書本等交與街站。

至于講座和工作坊等，參加者多為長者，舉辦的所謂環保教育活動，又是低成本的導賞團，包括去年曾帶團參觀“綠在觀塘”及“零碳天地”，不計工作人員，團友不足10人，帶出的環保教育影響力甚微。

而綠色再造先後就其七個資助項目在社交平臺發放九次招聘廣告，包括聘請項目統籌、項目經理、項目發展主任及兼職環保大使，幾乎不提及薪酬待遇，祇有今年招聘的兼職環保大使列明時薪72元，以一日工作六小時計算，30日薪酬為12960元。

骨幹包括“港獨”夏希諾

翻查資料，綠色再造的社團註冊地址為荃灣前區議員趙恩來位於荃威花園一期商場的議

員辦事處。趙恩來為亂港分子李卓人的議員助理，屬工黨成員，於2001年加入支聯會，自2014/15年度起連續七屆擔任支聯會常委，其議員辦事處於2020年成為支聯會的團體會員。去年6月趙聲稱退出支聯會後，其辦事處仍屬支聯會團體會員。他去年9月被控“煽惑他人明知而參與未經批准集結”和“明知而參與未經批准集結”，罪成被判入獄八個月，入獄前仍不忘繼續吸金，撰寫煽情文呼吁街坊捐錢支援。

綠色再造的骨幹成員，正是趙恩來的前議助、工黨成員“港獨”分子夏希諾。夏希諾更不時利用環保組織的街站，做個人政治宣傳。今年6月他身穿印有“綠色再造”的背心，現身尚翠苑回收街站，綠色再造的宣傳海報印有其名字及聯絡電話，可見夏是該團體的核心。他去年多次在綠色再造的石圍角辦事處門外擺設個人宣傳街站，懸掛個人宣傳海報，派面包、月餅等籠絡街坊，完全與環保工作無關。

夏希諾日前在其社交平臺上載一張手持“港獨”旗幟，以及綠色再造的石圍角辦事處大門圖片，聲稱已潛逃澳洲墨爾本，又狂言要勾結外國勢力。夏於2015年曾代表工黨參選區議會，惟未能當選，至2019年黑暴期間，他轉戰荃灣石圍角，其間曾任反中亂港組織“社會及政治組織從業員工會”理事。

另一名活躍荃灣區的前議員林錫添，與趙恩來同為亂港分子，二人曾合作出版《尚翠苑專訊》，尚翠苑正是綠色再造的恆常活動地點。林活躍於黑暴期間，多次在暴亂現場高舉“港獨”旗，經常參與“港獨”組織舉辦的活動，而“港獨”分子戴耀廷亦曾現身選舉活動支持林錫添。

議員：活動與環保不相關

立法會議員陳恆鑰表示，600萬元是很大筆的資助金額，但該團體舉辦的活動及內容與環保並不太相符，質疑該組織成員有“港獨”分子夏希諾，在組織獲取政府資助後，骨幹成員卻已潛逃澳洲，難免令公眾質疑所謂環保團體是否真的從事環保工作，“團體按政府規則申請資助，但錢係唔係用到環保方面，政府係要檢視，唔好養虎遺患，畀佢哋落地生根”。

環境及生態局回復《大公報》查詢時表示，決不容許更不會資助任何可能涉及鼓吹“港獨”的項目或行為，一旦發現，必依法嚴肅處理，並強調局方和環境保護署會展開調查，如有需要，會尋求律政司的意見和相關部門協助，以決定合適的跟進行動。

趙恩來曾任支聯會常委

去年7月10日，支聯會宣布蔡耀昌、麥海華、盧偉明、黃志強、趙恩來、倫智偉、梁國華等七人辭任常委，祇餘下在囚、還押中或被控的支聯會主席李卓人、副主席何俊仁及鄒幸彤留任，所有職員則被遣散。當時趙恩來回答傳媒時聲稱辭職是“個人理由”，原來祇是拖延時間鋪路散檔的詭計。

大公報記者曾到趙恩來的區議員辦事處，當時趙恩來一邊食餅，一邊輕佻地回應詢問，聲稱自己已退出，不清楚支聯會是否會步民陣和教協後塵自行解散。趙恩來與元老級幹事馮愛玲關係密切，以戰友相稱，當記者向趙恩來詢問支聯會已遣散包括馮愛玲等員工，馮為何仍然要離港時，趙立即面色大變，收起輕佻嘴臉答：“你問返佢！”

與趙恩來關係密切的林錫添是荃灣社區網絡召集人及總幹事，他以該身份分別參與2015年及2019年區議會選舉。荃灣社區網絡於2017年與另外五個“本土派”社區組織成立“社區網絡聯盟”，企圖於2019年奪取區議會席位，但2018年已土崩瓦解，祇剩餘三個“本土派”社區組織，林錫添仍為社網發言人。

社網聯中曾以屯門網最“獨”！2018年新東補選被DQ的劉穎匡與羅焯勇等社網聯成員，企圖硬闖選舉委員會舉行的簡介會，羅開了一罐臭魚罐頭擲地後離去。身為註冊社工的黃丹晴，一直在屯門做地區工作，與羅焯勇等人組織屯門社區網絡。



趙恩來是亂港組織支聯會的骨幹成員。